

# 中東問題專家

## 現代包青天石樂三

● 王成聖（中外學術文教基金會董事長）

### 出身農家英文精湛

石樂三（一九〇七—二〇〇〇），中東問題專家，曾任唐山稅務局長、遼北梨樹縣長、遼寧撫順縣長。來台後任國際關係研究所研究員，國立政治大學教授。

石萬英，字樂三，遼寧省復縣人，一九〇七年六月廿三日生於復縣復州城。復州城原為東北重鎮，中長鐵路興建後失去交通樞紐地位，成為僻壤，城內有馬、石兩家，為伊斯蘭（回）教兩大家。

西關石家原本務農為業，後來逐漸發展商業，貿易活動擴及大連、旅順等地。但近世以來，石家的知識分子僅三數位而已。因為務農之家最重人力，知識是看不見的東西，甚而被視為奢求，因而有「讀書無用論」的說法。

但是石家子弟到了石樂三時有了改變，石樂三少懷大志，喜歡讀書，中小學時期受良師鼓勵，研讀甚勤，成績出眾，尤其英文及國文兩科，更是出類拔萃，非窮鄉僻壤所能限制，乃克服萬難，隻身離家，負笈至煙台及瀋陽等地求學。

近代東北多災多難，日俄帝國主義者相繼覬覦，國事如麻，石樂三為一位熱血愛國青年，目睹時局，憤慨填膺，乃於「九一八事變」後，揮別故土，進入華北，先至山西，考進太原紡織廠任職員，由於他英文精湛，受到「山西三傑」之一的馬駿所賞識，邀他到其所辦的學校教授英文。

### 入孔祥熙門下參政

抗戰爆發後，太原已成火線，局勢動盪，石樂三經馬駿推介至重慶，投入財政大員孔祥熙門下，參與政務，獻身抗戰救國。

八年烽火，石樂三一直在孔祥熙麾下策劃財務，供應抗戰所需。一九四五年秋，抗戰勝利，經濟學家張果為邀他輔助華北財稅接收大計，任務完成後，出任唐山稅務局長，為海關稅制建立良好基礎。由於東北重回祖國懷抱，石樂三有報國安民之志，乃辭去稅務局長，回到東北，先後擔任遼北省梨樹縣長、遼寧省撫順縣長，兩地均為要衝，加之光復不久，秩序紊亂，盜賊蜂起，石樂三到任後，剷除巨寇，掃蕩土匪，不憚得罪豪紳，秩序迅速恢復，治安趨穩，縣民額手稱慶。接著他努力建立制度，確立民政、財政、建設及警政組織系統，使之有效率的運作，安定民生。同時鐵腕嚴禁煙毒，掃除不法活動，轄境大治，有東北模範縣長的美譽。

### 戰地縣長捕殺巨寇

石樂三在梨樹縣長任內，最為人稱道的是剿除土匪，為民除害一事，幾乎是「包青天」的現代版。當時當地有南霸天、海達、海宏三股，搶劫掠殺為害地方，民無寧日，受害民眾，投訴無門。某一天，南霸天出現，民眾紛紛走避，石樂三縣長聞訊，迅即派遣保安團隊，將其圍捕，送至警局入獄。某天，警局突然有不速客來訪，著軍服佩戴國軍上校領章，威風八面，持新一軍公函，要接「南霸天」出去。這時，警察局長胡鳳枝，認為放人，關係重大，必須報告縣長。經電話聯繫，石樂三指示胡局長請「海達上校」明天上午來縣府，縣長要親自接待。第二天「海達」果然如約前來，並以上賓自居，這時，石樂三已準備好衛隊，上前繳械，脫下軍裝，並謂：你正是禍殃地方的土匪，百姓投訴無門，卻親自送上門來，隨即押入大牢。

這個時期，實施戰地軍事管制，石樂三立即備文並連同老百姓堆積如山受害檢舉函，報至四平街七十一軍軍部。司令官陳明仁非常欣賞與支持石樂三的果敢幹練作為，立刻批交縣府自行處斷。石樂三接獲軍部授權後，即批示將南天霸、海達兩匪首一律執行槍決。行刑之日，法場戒嚴，駐防之七十一軍的二七二團出動戒備，維持刑場安全。

大盜伏法，民心大快，從此梨樹縣境內，過著路不拾遺的日子。但此案並未就此了結，後來有人告到南京國防部，並派人來查，石樂三稱：為百姓除害，為國軍保國衛民的責任，「匪」都已槍斃了，你們看著辦好了。來查的人沒法，只好不了了之。

### 精研中東地區事務

一九四八年，東北剿共局勢逆轉，石樂三只好離職，攜眷經北平、青島、上海等地，歷經驚險，輾轉來台，經遼北省主席王鐵漢及秘書長徐健青介紹，短期主持一個公營事業機構，遂即應聘出任國立政治大學教授，主講阿拉伯史及阿拉伯文學史。六十年代，台灣經濟起飛階段，阿拉伯事務相當熱門，選讀甚眾，所以石樂三桃李眾多，後來在中東外交方面擔任重任者，大多是他的學生。而石樂三的英文造詣極精，加之對伊斯蘭教的深厚修養以及他和中東許多當權領袖多有私交，因而深得故總統蔣經國及政府智庫國際關係研究所前所長吳俊才的重視，聘為中東研究所研究員，負責回教及中東事務研究，所寫專案報告或論著，深受層峰重視，作為涉外事務重要決策的依據。這些著述亦獲得學術界的重視，視為國際關係方面重要的研究論文。

石樂三曾為兩位蔣總統擔任中東事務顧問，每逢中東發生重大事件，高層要向他徵詢，而國內報刊或電子媒體也要請他表示意見，故而報刊常見他的專欄分析，而電視也常看到他析論時事的手采。一九九一年，美國前總統卡特在伊朗發動「沙漠風暴」之戰，面對大新聞，專家學者的評論紛紛出籠，眾說紛紜，莫衷一是。於是許多人期待石樂三出面，聽聽他的說法。「為什麼不見石教授呢？」很多人都這麼問。因為那時他已自學術及教書崗位退休，每天雖忙於吸收各種資訊，但是他不再寫文章，也不再接受電視訪問；他是「不在其位，不謀其政」的認真執行者，絕不馬虎或自視高明，享受屬於自己的真正的退休生活。石樂三撰著有關中東的學術論文，多達數百篇，都兩百餘萬言，已成學術界珍貴的資產。

石樂三為虔誠的伊斯蘭教徒，信仰堅定，並力行實踐教義，他曾三度到麥加朝聖，生前每日五時實行拜功，終生不輟，直到老病住院前一天，仍未輟止。他畢生奉行念、禮、齋、課、朝不渝。一生曾遭遇多次生命危險，全仗信仰堅定而化險為夷。

### 哲嗣為傑出新聞人

石樂三擁有快樂美滿家庭。夫人馬雲蘭女士亦享高壽，已春秋九十有六，賢淑聖德，鄰里親長稱頌，為我國婦女美德的典範。子女孫輩在國內外均享有極大的成就。

哲嗣石永貴為成功的新聞事業家，先後擔任台灣新生報社長、台灣電視公司總經理、中央日報社長、中國電視公司總經理、中國文化大學新聞系主任等職，現任正中書局股份有限公司董事長；精明、幹練，任艱承危，百折不撓，常能使事業轉弱為強，轉危為安，在中外新聞傳播史中幾難找出第二人，享有「台灣艾科卡」的美譽。石永貴的成就固出自中外新聞學府名師的啟迪及自身的努力，但其父石樂三伊斯蘭家教的輔導，實為重要因素。

傑出外交官王維傑是他得意門生，也是乘龍快婿，為政大高材生，曾任駐加拿大溫哥華辦事處處長、外交部亞西司司長，現為駐沙烏地阿拉伯大使銜代表。